
2011年外国语学院师范生教学技能竞赛方案

根据内江师范学院教务处有关师范生教学技能竞赛的通知要求，为做好本届师范生教学技能竞赛各项工作，特制订我院师范生教学技能竞赛方案。

一、竞赛目的
主动适应并服务于基础教育改革发展对师资培养的需求，提高师范生的教师教育教学基本素质和能力，加强师范生实践应用能力；检验师资培养质量，加强教师基本技能的教学与训练，促进教师教育的发展。
二、竞赛领导小组
组长：王琪

副组长：黄建华 唐德斌

成员：林俐 李山 韩锋 丁华良 贺亚男 喻红 李莉 段文汇 

       祝清 刘春鱼

三、竞赛项目
师范生教学技能竞赛由“教学设计、多媒体课件制作、说课·模拟上课·板书、即兴演讲”四个部分组成。比赛采用班级选拔赛和学院复赛两个阶段进行。详细规则及评价标准参见学校教务处有关规定。
4、 参赛对象

师范专业全日制普通本、专科学生均可报名参加。

五、竞赛安排
1、3月21—31日：宣传发动  此项工作分两条线进行：1）教学线，由韩锋主要负责，召开各班学习委员会议，宣传动员师范生教学技能竞赛有关内容，再由学习委员到各班宣传动员；2）学生工作线，由唐德斌负责，召开班主任会议，宣传动员师范生教学技能竞赛有关内容，再由班主任到各班宣传动员。

2、4月1—5日：参赛者报名  各班在学习委员处报名。

2、4月6—22日：班级选拔赛  此项工作主要由班主任负责，评委由班主任指定。各班在参赛选手中选拔推荐四名同学参加学院复赛。每位参赛选手需准备“教学设计、多媒体课件制作、说课·模拟上课·板书、即兴演讲”四个部分的内容。此比赛操作流程见附件2。各班选拔的参加学院复赛的选手在4月25日前到教学办韩锋处报名。
3、4月26—5月15日：院级复赛 此项工作主要由黄建华、唐德斌、韩锋负责。复赛操作流程见附件2。

4、5月20日：上报参加校级决赛名单。

五、奖项设置和获奖等级评定

奖项设置和获奖等级评定按学校教务处的有关规定执行。

 
                                    外国语学院
        2011年3月21日
附件1：

内江师范学院2011年师范生教学技能竞赛项目说明

竞赛由教学设计、多媒体课件制作、说课·模拟上课·板书、即兴演讲四个部分组成。

1、教学设计（单项100分）

教学设计是指运用系统方法，将学习理论与教学理论的原理转换成对教学资料和教学活动的具体计划的系统化过程。教学设计是一个开放动态的过程，是能够充分体现教师创造性教学的“文本”。随着新一轮课程改革的全面推行，我国基础教育的教育理念、教学要求、课程目标等都发生了深刻的变化，教学设计必须要顺应这些变化，解决教什么、怎样教的问题，使教学效果最优化。

2、多媒体课件制作（单项100分）

多媒体课件是用于实施教学活动的教学软件，它是在一定的学习理论和教学理论的指导下遵循人的认知规律，根据学习目标或教学目标设计的反映某种教学策略和教学内容的计算机软件。它以其形象、直观、生动、快捷、高效，以及独具的参与交互功能，为优化课堂教学，推进素质教育，产生了重要作用。

3、说课·模拟上课·板书（单项100分）
说课是教学活动的一个重要环节，师范生说课技能竞赛要求参赛者在备课的基础上，面对评委教师或其他听众，系统地阐述自己的教学构想及其理论依据。模拟上课（片段）是参赛者依据备课内容，自主选择一个“教学片段”或“环节”进行模拟上课。要能突出新课程理念，展示驾驭课堂教学的艺术，体现创新精神和课堂教学研究的能力。板书可以在说课过程中呈现，并对板书设计做出必要的说明，也可以在模拟上课的片段后呈现。

4、即兴演讲（单项100分）
即兴演讲具有即兴发挥、主题集中、篇幅短小等特点，它要求演讲者具备多方面的知识素养和能力，特别是需要敏捷的思维能力，快速的语言表达能力和灵活的应变能力。要求师范生进行即兴演讲，主要考察师范生知识的广度和思想的深度以及思维的敏锐程度。

附件2：

外国语学院2011年师范生教学技能竞赛实施流程

一、评委组成

由王琪、李山、唐德斌、黄建华、贺亚男、丁华良、李莉等组成评委。

二、比赛项目流程





比赛时间及项目安排表

	时   间
	比赛项目
	备 注

	2011年5月6日（暂定）
	教学设计与
多媒体课件制作
	教学设计与课件制作的时间共为四小时，参赛选手可以自行分配

	2011年5月10日（暂定）
	说课·模拟上课·板书
	题目在竞赛前一小时抽取

	
	即兴演讲
	题目在竞赛前10分钟抽取


三、说课·模拟上课·板书项目比赛流程

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



等待室：本单元比赛的全体选手（通讯设备禁用）；

选题室：赛前一小时选取竞赛题目；

准备室：供选取题目后的比赛选手使用（通讯设备禁用）;

准备室与竞赛教室提供材料：白板笔（红、黑）、A4白纸、尺、粉笔（彩色、白色）。

四、即兴演讲项目比赛流程

 SHAPE \* MERGEFORMAT 



等待室：本单元比赛的全体选手（通讯设备禁用）；

选题室：赛前10分钟抽取竞赛题目；

准备室：供抽取题目后的比赛选手使用（通讯设备禁用）。

五、题目选择范围

（1）教学设计、多媒体课件制作和说课·模拟上课·板书

初中、高中课程。
（2）即兴演讲

师德规范等案例分析、课堂突发事件、教学过程管理和控制等

（3）教材版本选择

教学设计、多媒体课件制作和说课·模拟上课·板书必须使用四川省所规定的新教材

（4）题目选择形式

a) 教学设计与多媒体课件制作：初中、高中各一套；

b) 说课·模拟上课·板书：初中、高中各一套         

c) 即兴演讲：五套，抽取一套 

注：全能奖的评选按教学设计占30%，多媒体课件制作占15%，说课·模拟上课·板书占45%，即兴演讲占10%计算总分。

附件3：

内江师范学院2011年师范生教学技能竞赛项目评价参考标准
1、 教学设计（单项100分）
（一）教学设计内容：根据指定一课时（45分钟）的教学内容设计教案一例，时间不得超120分钟。
（二）教学设计要求及评价标准见下表。

	项目
	内  容
	评 价 标 准
	得  分

	教学目标设计

10分
	目标的
表述
	教学目标清楚、具体，易于理解，便于实施，行为动词使用正确（3分）
	

	
	目标的
要求
	符合课程标准要求，符合学科的特点，符合学生的实际状况（3分）
	

	
	目标的
宗旨
	体现对学生知识、能力、思想与创造思维等方面的发展要求（4分）
	

	教学内容分析

10分
	教学

内容
	教学内容前后知识点关系、地位、作用描述准确，重点、难点分析清楚
	

	教学过程与
环节设计

60分
	教学思路
	教学主线描述清晰，教学内容符合课程标准要求，具有较强的系统性和逻辑性（5分）
	

	
	教学重点
	重点得到突出，点面结合，深浅适度（10分）
	

	
	教学难点
	难点描述清楚，把握准确，能够化难为易，以简代繁，处理恰当（10分）
	

	
	教学

方法
	教学方法描述清晰，选用适当。符合教学对象的要求，有利于教学内容的完成，有利于教学难点的解决，有利于教学重点的突出（8分）
	

	
	教学手段
	教学辅助手段准备与使用说明清晰，教具及现代化教学手段运用恰当（8分）
	

	
	教学环节
	内容充实精要，适合学生的理解水平；层次与结构合理，过度自然，步骤清晰，便于操作；能够理论实际，注重教学互动，启发学生思考，培养学生分析问题、解决问题的能力（15分）
	

	
	教学评价
	注重形成性评价，注重生成性问题的解决和利用（4分）
	

	课时分配与
课后延伸设计

12分
	课时分配
	课时分配科学、合理，符合教学目标的要求（5分）
	

	
	章节总结
	有完整的章、节课堂教学小结（2分）
	

	
	作业与
答疑
	辅导与答疑设置合理，符合学生学习状况；练习、作业、讨论安排符合教学目标，能够强化学生反思能力，加深学生对课业的理解，提高学生分析问题、解决问题的能力（5分）
	

	文档
规范 

8分
	排版
	文档结构完整，布局合理，格式美观整齐（3分）
	

	
	内容
	文字、符号、单位和公式符合国家标准规范；语言清晰、简洁、明了，字体运用适当，图表运用恰当（5分）
	


二、多媒体课件制作（单项100分）
（一）课件内容：根据教学设计内容现场制作课件一例，制作平台不限，制作时间不得超过120分钟。
（二）课件制作评价参考标准见下表。

	项目
	内  容
	评 价 标 准
	得分

	多媒体课

件

100分
	科学性

25分
	课件的取材适宜，内容科学、正确、规范

课件演示符合现代教育理念
	

	
	教育性

45分
	课件的设计新颖，能体现教学设计思想，知识点结构清晰。能调动学生的学习热情
	

	
	技术性

15分
	课件的制作和使用上是否恰当运用了多媒体效果操作简便、快捷。交流方便、适用于教学
	

	
	艺术性

15分
	画面设计具有较高艺术性，整体风格相对统一
	


三、说课·模拟上课·板书（单项100分）
（一）说课·模拟上课·板书：根据选定一课时（45分钟）的教学内容进行说课·模拟上课·板书，要求总时间不超过15分钟（建议说课时间在5分钟内，模拟上课和板书时间在10分钟内）。

（二）说课·模拟上课·板书要求及评价参考标准见下表。 

	项目
	内  容
	评 价 标 准
	得分

	说课

40分
	说教材

（10分）
	教学内容阐述清楚，教材简析到位，教学目标分析合理、定位正确，教学重难点分析完整、严密
	

	
	说教法

（10分）
	教法或学法指导选择正确，符合新课程要求，且说明清楚，具有针对性和可操作性
	

	
	说过程

（20分）
	教学过程环节清楚，层次分明，解读正确，设题精当，引导巧妙，富有创意，能充分体现上述各方面说明，符合学科教学特点与规律
	

	模拟

上课

40分
	教学目标

（5分）
	目标设置明确，要求具体，符合大纲要求和学生的实际
	

	
	教学内容

（5分）
	重点内容讲解明白，教学难点处理恰当，关注学生已有知识和经验，注重学生能力培养，强调讲练结合，知识传授正确
	

	
	教学方法

（10分）
	按新课程标准的教学理念处理教学内容，处理教与学、知识与能力的关系，较好地落实三维目标；突出自主、探究、合作学习，体现多元化学习方法；实现有效地师生互动
	

	
	教学过程

（10分）
	教学整体安排合理，教学环节紧凑，层次清晰有序；围绕教学目标进行教学，创造性的使用教材；教学特色突出
	

	
	教学素质

（5分）
	教态自然亲切、仪表举止得体，注重交流，教学语言规范准确、生动简洁
	

	
	教学效果

（5分）
	按时完成教学任务，教学目标达成度高
	

	板书

设计
20分
	内容匹配

（10分）
	反映教学设计意图，突显重点、难点，能调动学生主动性和积极性
	

	
	构图（5分）
	构思巧妙，富有创意，构图自然，形象直观，教学辅助作用显著
	

	
	书写（5分）
	书写快速流畅，字形大小适度，清楚整洁，美观大方，不写错别字
	


四、即兴演讲（单项100分）
（一）即兴演讲内容：根据现场抽取的主题进行即兴演讲，时间限定在5分钟内。

（二）即兴演讲要求及评价参考标准见下表。

	项目
	内  容
	评 价 标 准
	得分

	即兴

演讲
100分
	演讲

内容
40分
	主题鲜明切题，内容充实、针对性强；

问题分析到位，解决策略使用得当、新颖，说服力强；

论据贴切，符合实际情况，阐释充分；

内容构架结构严谨、层次分明、条理清晰
	

	
	语言
艺术

20分
	普通话标准，用语规范，节奏处理得当，

表现力强，说服力强
	

	
	思维
艺术

20分
	思维敏捷，随机应变能力强；把握时机，灵活多变；组织能力强
	

	
	仪表

形象

10分
	神情丰富自然，与演讲内容吻合；

姿态自然、动作适度，辅助演讲效果好
	

	
	演讲

时间

10分
	时间把握准确，正负15秒内
	


多媒体课件制作





教学设计（Word）
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